
تعاریف اولیه و متغیرهای آماری

نام آزمون: امار سراسري و قلمچی از 94

تلفن سبقت: 05138117 و 09350621006

sebghatebartar,com :مهدي شاکریانسایت سبقت

قلم چی- 1395 متغیر "مرحله ي برداشت محصول" از چه نوعی است؟  1

کمی پیوسته کمی گسسته کیفی ترتیبی کیفی اسمی

قلم چی- 1396 در بررسی کدام یک از موارد زیر، بهتر است همه ي اعضاي جامعه مورد بررسی قرار بگیرد؟  2

مقدار حداکثر ولتاژي که لامپ هاي تولیدي یک کارخانه می توانند تحمل کنند. کیفیت گوشت ماهی آزاد دریاي خزر

وضعیت نمرات دانش آموزان یک کلاس در درس ریاضی بررسی کیفیت چاي یک مزرعه براي خرید کردن از آن

قلم چی- 1396 3  «رنگ اتومبیل» و «قطر تنه ي درختان» به ترتیب کدام نوع متغیر هستند؟

کیفی اسمی – کمّی گسسته کیفی اسمی – کمّی پیوسته کیفی ترتیبی – کمّی گسسته کیفی اسمی – کیفی اسمی

قلم چی- 1396 4  گروه خونی افراد و میزان آلودگی هواي یک شهر به ترتیب چه نوع متغیرهایی هستند؟

کیفی اسمی – کمّی گسسته کیفی ترتیبی – کمّی گسسته کیفی اسمی – کمّی پیوسته  کیفی ترتیبی – کمّی پیوسته

قلم چی- 1396 «نوع گوشی همراه اعضاي خانواده» و «رکورد پرتاب نیزه یک نفر در المپیک» به ترتیب کدام نوع متغیر هستند؟  5

متغیر کیفی ترتیبی – متغیر کمی گسسته متغیر کیفی ترتیبی – متغیر کیفی اسمی

متغیر کیفی اسمی – متغیر کمی گسسته متغیر کیفی اسمی – متغیر کمی پیوسته

قلم چی- 1396 کدام یک از متغیرهاي زیر، متغیر کمی پیوسته است؟  6

تعداد صفحه هاي یک کتاب گنجایش آب یک تانکر جنسیت افراد تعداد مکالمات تلفنی

قلم چی- 1396 «ارتفاع کوه هاي ایران از سطح دریا» چه نوع متغیري است؟  7

کیفی ترتیبی کیفی اسمی کمّی پیوسته کمّی گسسته

قلم چی- 1396

متغیرهاي زیر به ترتیب از راست به چپ چه نوع متغیري محسوب می شوند؟  8
«انواع ماشین هاي یک کارخانه ي خودروسازي – تیراژ روزنامه ي ایران در شهریور ماه – میانگین سرعت حرکت مترو در یک ماه»

کیفی ترتیبی – کمّی پیوسته – کمّی پیوسته کیفی اسمی – کمّی پیوسته – کمّی گسسته

کیفی ترتیبی – کمّی گسسته – کمّی گسسته کیفی اسمی – کمّی گسسته – کمّی پیوسته

قلم چی- 1396 کدام یک از متغیرهاي زیر از نوع متغیر کیفی است؟  9

جنس پارچه هاي یک پارچه فروشی – تعداد مکالمات تلفنی نوع گوشی هاي همراه – شدت زلزله

مراحل زندگی – وضعیت مسکن (مالک، مستأجر) نمرات درس عربی یک کلاس – انواع غذاهاي یک رستوران

قلم چی- 1396 کدام گزینه متغیر کمّی گسسته است؟  10

طول قد دانش آموزان یک کلاس رنگ چشم دانش آموزان یک کلاس تعداد پرندگان مهاجر در شهریور ماه سن دانش آموزان یک کلاس

قلم چی- 1397 «جنسیت افراد یک شهر» و «طول مکالمات تلفنی یک اداره» به ترتیب چه نوع متغیرهایی هستند؟  11

کیفی ترتیبی، کمّی پیوسته کمّی ترتیبی، کمّی گسسته کیفی اسمی، کمّی گسسته کیفی اسمی، کمّی پیوسته
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قلم چی- 1397 نوع کدام متغیر با بقیه تفاوت دارد؟  12

درجه ي حرارت بدن انسان سرعت شناگران 

محیط مستطیل تعداد تابلوهاي راهنمایی و رانندگی در یک خیابان

قلم چی- 1397 «عطر مورد علاقه»، «طول یک پاره خط» و «تعداد طبقات یک ساختمان»، به ترتیب چه نوع متغیري هستند؟  13

کیفی ترتیبی – کمّی پیوسته – کمّی گسسته کیفی اسمی – کمّی گسسته – کیفی ترتیبی

کیفی ترتیبی – کمّی پیوسته – کمّی پیوسته کیفی اسمی – کمّی پیوسته – کمّی گسسته

قلم چی- 1397 متغیرهاي کدام گزینه همگی از نوع کیفی اسمی است؟  14

مراحل زندگی – دماي هواي اتاق رنگ خودرو – مراحل زندگی 

سطح سواد – دماي هواي اتاق رنگ خودرو – نوع گوشی تلفن همراه

قلم چی- 1397 نوع متغیر کدام گزینه با سایر گزینه هاي زیر متفاوت است؟  15

تعداد بیماران مراجعه کننده به پزشک گروه خونی افراد

تعداد دانش آموزان یک کلاس تعداد نامه هاي یک صندوق پست

قلم چی- 1397

اگر  تعداد متغیرهاي کیفی ترتیبی و  تعداد متغیرهاي کمّی گسسته در بین متغیرهاي زیر باشد، در این صورت  کدام است؟  16
مراحل زندگی (کودکی، نوجوانی، جوانی، پیري)، رنگ ماشین هاي عبوري از چهارراه، تعداد اعضاي خانوار یک محله، درجه ي دماي یک

شهر، مصرف اینترنت جوانان یک شهر به مگابایت، تراز آزمون دانش آموزان یک مدرسه، نوع تلفن (همراه، ثابت)

aba − b

1−12−2

قلم چی- 1397

چه تعداد از موارد زیر متغیر کیفی اسمی هستند؟  17
الف) نوع کشت     ب) میزان بارندگی یک شهر در یک ماه     ج) مراحل تحصیل

123صفر

قلم چی- 1397 حجم یک تانکر چه نوع متغیري است؟  18

کیفی اسمی کیفی ترتیبی کمّی گسسته کمّی پیوسته

قلم چی- 1397 نوع متغیر کدام گزینه با گزینه هاي دیگر متفاوت است؟  19

فاصله ي محل کار تا محل سکونت کارمندان یک اداره میانگین وزن دانش آموزان یک کلاس    

میزان مرگ و میر در یک شهر در طول یک ماه میزان ساعات مطالعه ي گروهی از داوطلبان کنکور

قلم چی- 1397 تعداد صفحات یک کتاب و شدت زلزله، به ترتیب چه نوع متغیرهایی هستند؟  20

کمّی گسسته – کمّی گسسته کمّی گسسته – کمّی پیوسته کمّی پیوسته – کمّی گسسته کمّی پیوسته – کمّی پیوسته

قلم چی- 1397 سرعت دوندگان یک مسابقه ي دو چه نوع متغیري است؟  21

کیفی ترتیبی کیفی اسمی     کمّی پیوسته     کمّی گسسته

قلم چی- 1397 کدام گزینه در مورد متغیر کیفی، صحیح است؟  22

قابل اندازه گیري نیست. با مجموعه ي اعداد طبیعی بیان می شود.

همیشه داراي یک نوع ترتیب می باشد. می تواند مثبت، منفی یا صفر باشد.

قلم چی- 1397 نوع متغیر تصادفی در کدام گزینه با سایر گزینه ها متفاوت است؟  23

رنگ لباس تیم هاي فوتبال لیگ برتر ایران تعداد افراد مراجعه کننده به یک بانک در روزهاي یک ماه    

گروه خونی افراد یک لباس نوع گوشی همراه کارمندان یک اداره

قلم چی- 1397 نوع بیماري بیماران یک بیمارستان چه نوع متغیري است؟  24

کیفی ترتیبی کمّی پیوسته     کیفی اسمی   کمّی گسسته    
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قلم چی- 1397 در کدام یک از گزینه هاي زیر، هر دو متغیر کیفی است؟  25

مراحل تحصیلی – میزان بنزین مصرفی خودرو  شدت زلزله – رنگ پوست انسان  

گروه خونی  - ماه هاي سال  سابقه ي کار دبیران – میزان پرداخت مالیات 

قلم چی- 1397 کدام گزینه بیانگر یک متغیر کمّی پیوسته است؟  26

تعداد نامه هاي یک صندوق جنسیت افراد یک جامعه

میزان آلودگی هوا رنگ اتومبیل هاي موجود در یک نمایشگاه اتومبیل

قلم چی- 1397 نوع کدام متغیر زیر با بقیه فرق می کند؟  27

مزه ي غذا مقاومت یک ترانزیستور وضع سواد افراد یک جامعه وضعیت تأهل کارمندان یک شرکت

قلم چی- 1398

چند تا از متغیرهاي زیر کیفی اسمی است؟  28

الف) سطح تحصیلات
ب) گروه خونی

پ) نوع بارندگی (باران - برف)

ت) میزان بارندگی برحسب میلی متر
ث) رنگ اتومبیل ها

  ج) شاخص تودة بدن

2345

قلم چی- 1398 شدت زلزله و مراحل هضم غذا به ترتیب چه نوع متغیرهایی هستند؟  29

کمّی گسسته - کیفی ترتیبی کمّی پیوسته - کیفی اسمی کمّی پیوسته - کیفی ترتیبی کیفی ترتیبی - کمّی پیوسته

قلم چی- 1399

چه تعداد از متغیرهاي زیر کمّی پیوسته اند؟  30
الف) نوع آلودگی هوا                        ب) میزان هوش (بالا، متوسط، پایین)

ج) تعداد برنج هاي یک گونی                د) سن                        هـ ) شاخص تودة بدن

4321

قلم چی- 1399 کدام گزینه نادرست است؟  31

حجم نمونه نمی تواند بیش تر از حجم جامعه باشد. متغیر، ویژگی از اعضاي یک جامعه است.

آمار، مجموعه اي از اعداد، ارقام و اطلاعات است. اولین قدم در علم آمار سازماندهی و نمایش داده هاست.

قلم چی- 1399

در یک کارخانه تولید ماشین،  دستگاه ماشین تولید شده است. براي بررسی وضعیت ترمزهاي این ماشین ها،  ماشین انتخاب و مورد  32
آزمایش قرار گرفته اند. در این صورت کدام گزینه به ترتیب بیانگر جامعه، اندازة جامعه، نمونه و اندازة نمونه می باشد؟

ماشین هاي انتخاب شده -  - کارخانه -  ماشین هاي انتخاب شده -  - ماشین  هاي تولیدي - 

- ماشین هاي انتخاب شده -  ماشین هاي تولیدي -  ماشین هاي تولیدي -  - ماشین هاي انتخاب شده - 

2000150

15020002000150

15020002000150

قلم چی- 1397

چند مورد از متغیرّهاي زیر از نوع کیفی اسمی است؟  33
میانگین تعداد تصادفات یک شهر در روزهاي تعطیل یک سال- رنگ چشم اعضاي یک خانواده- میزان تحصیلات کارمندان یک شرکت- جنسیت

دانشجویان یک رشته- زمان انتظار در صف نانوایی- مقدار آب موجود در یک مخزن- گروه خونی دانش آموزان یک مدرسه

1234

قلم چی- 1397

هر کدام از متغیر هاي تصادفی زیر به ترتیب از چه نوعی هستند؟  34
-  نوع برنامه هاي شبکه هاي صدا و سیماي جمهوري اسلامی ایران

- نام شبکه هاي صدا و سیماي جمهوري اسلامی ایران
- زمان برنامه هاي اجتماعی در شبکه هاي صدا و سیماي جمهوري اسلامی ایران

کیفی اسمی – کیفی ترتیبی – کمّی گسسته کیفی اسمی – کیفی ترتیبی – کمّی پیوسته

کیفی اسمی – کیفی اسمی – کمّی پیوسته کیفی ترتیبی – کیفی ترتیبی – کمّی گسسته
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معیارهای گرایش به مرکز

قلم چی- 1398 در همۀ گزینه ها، نوع متغیرها دوبه دو باهم متفاوت است به جز ...  35

شاخص تودة بدن - غذاي موردعلاقه - تعداد شهرهاي یک کشور

مراحل رشد انسان - دماي هوا - قد افراد

فشار هوا - نوع بارندگی (باران یا برف) - تعداد پاسخ هاي صحیح شما در این آزمون

میزان بارندگی - گروه خونی - جمعیت افراد یک شهر

قلم چی- 1397 میانگین  داده ي آماري  است. اگر میانگین چهار داده ي اول  باشد، مجموع چهار داده ي دیگر کدام است؟  3681512

60647280

قلم چی- 1397

37  داده ي آماري با میانگین  را با  داده ي آماري جدید ترکیب کرده ایم که میانگین کل داده ها  شده است. میانگین داده هاي آماري
جدید کدام است؟

12251823٫8

2222٫82323٫6

قلم چی- 1397

میانگین وزن هشت نفر  کیلوگرم است. اگر دو نفر جمعاً به وزن  کیلوگرم به این افراد اضافه شوند، میانگین وزن جدید افراد کدام  38
است؟

40135

41٫54345٫547

قلم چی- 1397 اگر انحراف از میانگین  داده ي آماري  و  باشد، مقدار  کدام است؟  3950, a + 1, 4, 2−1a

−6−121

قلم چی- 1396

اگر میانگین داده هاي آماري   برابر  باشد، میانگین داده هاي آماري   40

  کدام است؟

(2 − 3), (2 − 3), ⋯ , (2 − 3)x1 x2 xn13

(3 + 2), (3 + 2), ⋯ , (3 + 2)x1 x2 xn

26134139

قلم چی- 1396

میانگین ده داده ي آماري برابر  و میانگین  داده از آن ها برابر  است. اگر  داده ي دیگر را دو برابر کنیم، میانگین این  داده، کدام  41
است؟

1751855

30313234

قلم چی- 1397

اگر میانگین داده هاي  برابر  باشد، میانگین داده هاي  کدام  42

است؟

3 − 2, 3 − 2, … , 3 − 2x1 x2 x
n

13+ 6, + 6, … , + 6
x1

5
x2

5
x

n

5

7654

قلم چی- 1397 میانگین  عدد فرد متوالی برابر با  است، کوچک ترین عدد کدام است؟  43513

111397

قلم چی- 1397 ،  و  قرار دهیم تا میانگین داده هاي حاصل، یک واحد نسبت به میانگین اولیه کم تر باشد؟  ، کدام عدد را در کنار داده هاي   44612814

4567

قلم چی- 1397

میانگین شش عدد  حدس زده شده است. اگر تفاضل از میانگین تخمینی این شش داده به صورت  باشد، میانگین  45
واقعی این شش عدد کدام است؟

16−1, 4, 3, −2, 0, −1

151616٫517
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قلم چی- 1397

میانگین داده هاي  برابر  و میانگین داده هاي  برابر  است. در این صورت میانگین داده هاي   46

 کدام است؟

, ,x1 x2 x315, , ,x4 x5 x6 x722

2 − 1, 2 − 1, ⋯ , 2 − 1x1 x2 x7

37193618

قلم چی- 1398

اگر میانگین داده هاي  برابر  باشد، میانگین داده هاي  کدام  47

است؟

+ 1, + 1, ⋯ , + 1
1
2

x1
1
2

x2
1
2

xn43 − 2, 3 − 2, ⋯ , 3 − 2x1 x2 xn

248161

قلم چی- 1398

در  دادة آماري مقدار میانگین  محاسبه شده است. در بررسی مجدد داده ها متوجه شدیم که به جاي دادة  عدد  محاسبه  48
شده است. با رفع اشتباه، میانگین واقعی کدام است؟

45112410241204

1119112011211122

قلم چی- 1399 اگر میانگین  دادة طبیعی متوالی،  برابر دامنۀ تغییرات آن ها باشد، کوچک ترین داده کدام است؟  4946٫5

2119918

قلم چی- 1399

اگر میانگین ساعت مطالعۀ هفتگی علی در طول چهار هفتۀ اول برابر  باشد و از ابتداي هفتۀ پنجم به بعد هر هفته  ساعت مطالعه کند،  50

مجموعاً بعد از گذشت چند هفته از ابتدا، میانگین ساعت مطالعۀ او به  می رسد؟

610

8

78910

قلم چی- 1399

میانگین  دادة آماري  است. اگر بزرگ ترین داده را نصف کنیم، میانگین  واحد کم می شود. بزرگ ترین داده در بین داده هاي اولیه  51
کدام است؟

10111٫5

15202530

قلم چی- 1398 چند درصد از داده هاي  از میانگین آن ها بزرگ ترند؟  52, , ⋯ , , ,
1

1 × 2
1

2 × 3
1

18 × 19
1

19 × 20
1

20 × 21
16202610

قلم چی- 1397

اگر میانگین داده هاي  برابر با میانگین  باشد، در این صورت  53

میانگین  کدام است؟

صفر

, + 1, + 2, … , + 9x1 x2 x3 x102 , 2 − 1, … , 2 − 9x1 x2 x10

, , … ,x1 x2 x10

9
2

945

خارج از کشور- 1397 ، برابر  باشد، میانه ي آن ها کدام است؟ اگر میانگین  عدد  ، ، ، ، ، ، ، و   54920918161114107a13

10111214

قلم چی- 1397 اگر از داده هاي  و  و  و  و  و  و  و  و   و  و  داده هاي  و  را حذف کنیم، میانه چه تغییري می کند؟  55

دو واحد کاهش می یابد. تغییر نمی کند. یک واحد افزایش می یابد. دو برابر می شود.

1257610816104107712

قلم چی- 1397 اگر دامنه ي تغییرات داده هاي  برابر صفر است. آن گاه میانه ي داده هاي  کدام است؟  56, , , 1x1 x2 x3, 2 , 4 , 6x1 x2 x3

2٫533٫54

قلم چی- 1398 اختلاف میانه و میانگین داده هاي آماري  کدام است؟  57

صفر

4, 3, 1, 4, 5, 1, 5, 4, 2, 2, 2

123

قلم چی- 1397 اگر میانگین داده هاي آماري  برابر با  باشد، آن گاه میانه ي داده هاي  چقدر است؟  582, a + 1, 3, a, 63٫63a − 1, a, 4, 2a

44٫555٫5
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معیارهای پراکندگی

قلم چی- 1396 در داده هاي آماري   دامنه ي تغییرات صفر است. اگر  و  مثبت باشند، حاصل   کدام است؟  59+ 6a + 9, 16, 4a2 b2aba + 2b

3579

قلم چی- 1397

در داده هاي   اگر به کوچک ترین داده  واحد اضافه کنید و از بزرگ ترین داده  واحد کم کنیم، دامنه ي تغییرات  60
داده هاي جدید کدام است؟

(3, 5, 9, 7, 13, 15, 16)33

78910

قلم چی- 1397

اگر دامنه ي تغییرات داده هاي  برابر با  باشد، دامنه ي تغییرات داده هاي  کدام  61
است؟

, , ⋯ ,x1 x2 xn123 − 2 , 3 − 2 , ⋯ , 3 − 2x1 x2 xn

12343638

قلم چی- 1395

در داده هاي  با حذف داده هاي کوچک تر از چارك اول و بزرگ تر از چارك  62
سوم، دامنه ي تغییرات چه قدر کاهش می یابد؟

0، 1، 4، 8، 19، 21، 22، 22، 25، 27، 30، 32، 45، 54، 55، 60

45464748

قلم چی- 1399

: چارك اول،  : چارك دوم و  : نرخ تورم در  سال گذشته به صورت زیر بوده است. مقدار  کدام است؟ (   63

چارك سوم است.)

10
+ +Q1 Q2 Q3

+ −Q1 Q3 Q2
Q1Q2Q3

: 50, 55, 60, 62, 63, 67, 69, 70, 72, داده ھا 75

1234

قلم چی- 1398 اگر چارك سوم داده هاي  برابر  باشد، میانه کدام است؟  64x, x + 5, x + 10, ⋯ , x + 5072

57675961

قلم چی- 1398

فرض کنید  دادة آماري متمایز داریم. میانگین داده هاي کوچک تر از چارك اول  و میانگین داده ها از خود چارك اول تا قبل از چارك  65

سوم  و میانگین باقی ماندة داده ها نیز  است. میانگین تمام این  داده کدام است؟

239٫8

182123

11٫515٫51719

قلم چی- 1398 در  دادة آماري که اعداد طبیعی متمایزند، چارك سوم  و چارك اول  است. حداقل دامنۀ تغییرات این داده ها کدام است؟  66203615

31214241

قلم چی- 1399

تعداد داده هاي آماري برابر کدام باشد تا مطمئن شویم که چارك هاي اول، دوم و سوم با سه تا از داده هاي موجود برابرند؟ (داده ها متمایز اند.)  67

13182325

قلم چی- 1399 اختلاف چارك اول و سوم داده هاي  و  کدام است؟  68a + 2 ،a + 5 ، ⋯ ،a + 29a − 1

17٫5172018

قلم چی- 1396 اگر واریانس داده هاي   برابر صفر باشد، میانگین  کدام است؟  694, 3a + 1, 2b − 2, c + 1a, b, c

2
5
3

7
3

1

قلم چی- 1396 اگر  واریانس داده هاي   باشد، واریانس داده هاي   کدام است؟  70σ2, , … ,x1 x2 xn2 − 3, 2 − 3, … , 2 − 3x1 x2 xn

σ2− 3σ22σ24σ2
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قلم چی- 1397 مجموع مجذورات  داده ي آماري برابر  و میانگین این داده ها برابر  است. واریانس این داده ها کدام است؟  7111220014

2345

قلم چی- 1397 انحراف از میانگین شش دادة آماري به صورت  است. واریانس این داده ها چه قدر است؟  724, 2, 0, −1, −2, −3

17
3

16
3

56

قلم چی- 1398 واریانس داده هاي کم تر از چارك اول در مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک تر از  کدام است؟  7331

4235
12

21
4

قلم چی- 1398

واریانس داده هاي بین چارك اول و سوم داده هاي زیر کدام است؟  74

            3, 7, 18, 5, 19, 10, 14, 24, 3, 25, 31, 1, 4

32303133

قلم چی- 1395

واریانس  دادة آماري برابر صفر است. اگر سه دادة  را به داده ها اضافه کنیم، میانگین داده ها  می شود. واریانس کل  داده کدام  75
است؟

510, 8, 568

3٫753٫253٫43٫5

قلم چی- 1396

هشت دادة آماري با میانگین  و انحراف معیار  داریم. اگر یک دادة جدید با مقدار  به آن ها اضافه شود واریانس کل  دادة حاصل  76
تقریباً کدام است؟

1110
−−

√29

1012٫214٫716٫9

سراسري- 1396

، از بین آنان حذف شوند، واریانس داده هاي میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي  و  و  و   77
باقی مانده، کدام است؟

2917512132122

2٫522٫542٫642٫66

قلم چی- 1397

میانگین و واریانس  داده به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي  و  از بین آن ها حذف شوند، واریانس داده هاي باقی مانده کدام  78
است؟

1813716, 1310

89٫67٫26٫2

قلم چی- 1396

) را به داده هاي قبلی اضافه کنیم، واریانس  دادة نهایی ،  و  اگر میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب  و  باشد و داده هاي (  79
کدام است؟

صفر

6123810189

74
9

80
9

25
3

قلم چی- 1399

، واریانس  دادة باقی مانده کدام است؟ در  دادة آماري، میانگین و واریانس به ترتیب  و  هستند. با حذف داده هاي  و   و   801312201091710

23٫222٫223٫822٫8

قلم چی- 1397
انحراف معیار داده هاي  برابر  است. واریانس داده هاي  کدام است؟  81a, b, c

1
2

a, b, c
2
3

2
3

2
3

1
3

1
6

1
9

1
2

قلم چی- 1398

اگر براي  دادة آماري  بدانیم که میانگین  با میانگین  و  برابر است، انحراف معیار داده ها  82
چقدر است؟

صفر

10≤ ≤ ⋯ ≤x1 x2 x10, ,x1 x2 x3x8x10

123
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قلم چی- 1395

اگر انحراف معیار داده هاي  برابر  باشد، انحراف معیار داده هاي  کدام  83

است؟

− + 2, − + 2, ⋅ ⋅ ⋅, − + 2
1
2

x1
1
2

x2
1
2

xn1٫2, , ⋅ ⋅ ⋅,x1 x2 xn

0٫82٫43٫24٫8

قلم چی- 1396 ، انحراف معیار داده ها کدام است؟ در  داده ي آماري، تفاضل میانگین از هر یک از داده ها عبارت است از:   845−3, −1, 0, 1, 3

25
−−

√2
−−

√3
−−

√

قلم چی- 1397 اگر انحراف معیار داده هاي  برابر صفر باشد، میانگین اعداد  کدام است؟  85, , , 6x1 x2 x3, 4, , 2x1 x2

44٫555٫5

خارج از کشور- 1397 ، کدام است؟  ،  ، ،  ،  ، انحراف معیار داده هاي آماري   86162018151920

1٫61٫71٫81٫9

قلم چی- 1397

اگر انحراف معیار داده هاي  برابر  باشد، واریانس داده هاي  کدام است؟  873 , 3 , … , 3x1 x2 xn62 + 5, 2 + 5, … , 2 + 5x1 x2 xn

481216

قلم چی- 1396 اگر میانگین داده هاي  برابر  شود، انحراف معیار آن ها چقدر است؟  88x, 10, 7, 6, 2, 15

2
3

21
−−

√2 21
−−

√3 21
−−

√21
−−

√

قلم چی- 1397 اختلاف مقادیر  داده از میانگین آن ها اعداد متمایز و متوالی هستند، انحراف معیار داده ها چه قدر است؟  897

2
−−

√22 2
−−

√4

سراسري- 1396

، تشکیل جامعه ي جدیدي داده اند. اگر میانگین ، با جامعه ي دیگري به اندازه ي  و واریانس  یک جامعه با اندازه ي  و واریانس   90
این دو جامعه یکسان باشد، انحراف معیار جامعه ي جدید، کدام است؟

1212٫6247٫2

2٫933٫13٫2

قلم چی- 1398

،  و  را به داده ها اضافه کنیم، میانگین  دادة جدید برابر  می شود. واریانس   ،  ، انحراف معیار  دادة آماري صفر است. اگر  دادة   91
دادة جدید کدام است؟
553456710710

4675

خارج از کشور- 1397

شش دادة آماري با میانگین  و واریانس  با  دادة دیگر با میانگین  و واریانس  ترکیب شده اند. انحراف معیار گروه جدید، کدام است؟  921269144

2٫22٫32٫42٫5

قلم چی- 1397 در یک بررسی آماري، اگر انحراف از میانگین داده ها برابر با  باشد، انحراف معیار داده ها کدام است؟  93a, −2, −1, 3, 1

3
−−

√3٫2
−−−

√3٫4
−−−

√3٫6
−−−

√

خارج از کشور- 1396

، به آنان افزوده شوند، واریانس  دادة میانگین و انحراف معیار  دادة آماري به ترتیب  و  می باشد، اگر داده هاي  و  و   94
حاصل، کدام است؟

2216217201125

4٫84٫95٫15٫2

قلم چی- 1398

انحراف معیار  دادة آماري برابر با  است. اگر یکی از داده ها که با میانگین برابر است از بین آن ها حذف شود، واریانس  دادة باقی مانده  95
کدام است؟

11310

99٫59٫910
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قلم چی- 1399

انحراف معیار سه دادة آماري با میانگین  برابر صفر است. اگر داده هاي  و  به آن ها اضافه شود و میانگین تغییر نکند، واریانس پنج دادة  96

حاصل  می شود. حاصل  چه قدر است؟

15ab

8
5

|a − b|

2468

قلم چی- 1396

یک سري از داده هاي آماري با میانگین  و واریانس  مفروض است. اگر به هر داده یک واحد اضافه کنیم، ضریب تغییرات داده هاي جدید  97
کدام است؟

59

1
4

7
25

2
5

1
2

قلم چی- 1397 ،  و  کدام است؟  ، ،  و  برابر صفر باشد، میانگین اعداد   ، اگر ضریب تغییرات اعداد   98c + 1b − 2a + 27cba8

5678

قلم چی- 1398

میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب  و  است. اگر به دو برابر هریک از داده ها چهار واحد اضافه کنیم، ضریب تغییرات داده هاي  99
جدید نسبت به داده هاي اولیه چگونه است؟

 کاهش می یابد. کاهش می یابد. افزایش می یابد. افزایش می یابد.

1884

0٫10٫050٫10٫05

خارج از کشور- 1395

دستگاه  کالایی را با میانگین وزن  و انحراف معیار  و دستگاه  همان کالا را با میانگین وزن  و انحراف معیار  بسته بندي  100
می کنند. دقت عمل کدام، پیرامون میانگین با اطمینان بیشتر است؟

نمی توان اظهار نظر کرد. یکسان

A1503٫6B1603٫84

AB

قلم چی- 1396 کدام گزینه در مورد میزان پراکندگی به ازاي یک واحد از میانگین داده هاي دو گروه الف و ب درست است؟   101

الف)         ب)

میزان پراکندگی هر دو گروه یکسان است. میزان پراکندگی داده هاي گروه الف از گروه ب بیش تر است.

میزان پراکندگی داده هاي گروه ب از گروه الف بیش تر است. اطلاعات کافی نیست.

(k > 0)

, , … ,x1 x2 xnk , k , … , kx1 x2 xn

قلم چی- 1396

اگر از هر یک از داده هاي آماري متمایز،  واحد کم کنیم، ضریب تغییرات آن ها دو برابر می شود. میانگین داده هاي اولیه کدام است؟  1027

791314

قلم چی- 1398 ،  و  است؟  ، ،  و  چند برابر ضریب تغییرات داده هاي   ، ضریب تغییرات داده هاي   103123421222324

1
9

1
3

39

سراسري- 1395 میانگین طول اضلاع مربع هایی  واحد با ضریب تغییرات  محاسبه شده است. میانگین مساحت این مربع ها، کدام است؟  104150٫2

229232234236

قلم چی- 1396 ضریب تغییرات داده هاي   چند برابر ضریب تغییرات داده هاي  است؟  1052, 2, 5, 3, 3, 31, 1, 4, 2, 2, 2

4
9

2
3

3
2

1

قلم چی- 1397

اگر واریانس داده هاي  برابر  و میانگین برابر  باشد، ضریب تغییرات داده هاي   106

 کدام است؟

, , … ,x1 x2 xn2040

− 1, − 1, … , − 1
x1

2
x2

2
xn

2
5

19
19
5

5−−√

19
2

قلم چی- 1397

، داده ها را دو برابر کرده و سپس چهار واحد از آن ها کم می کنیم. ضریب تغییرات در  داده ي آماري با واریانس  و ضریب تغییرات   107

داده هاي جدید کدام است؟

254
1
5

0٫250٫50٫40٫6
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قلم چی- 1397

در یک سري داده ي آماري مجموع داده ها  و مجموع مربعات داده ها  است. اگر تعداد داده ها  باشد، ضریب تغییرات داده ها کدام  108
است؟

7561515

0٫120٫140٫80٫18

قلم چی- 1397 ، مجموع داده ها  و ضریب تغییرات  باشد، تعداد داده ها کدام است؟ اگر در یک سري داده ي آماري واریانس   1090٫252000٫3

12010080300

قلم چی- 1397

اگر هریک از داده هاي آماري را در  ضرب کرده و سپس به آن ها  واحد اضافه کنیم، ضریب تغییرات آن ها نصف می شود. میانگین داده هاي  110
آماري اولیه کدام است؟

23

11٫522٫5

قلم چی- 1398

قدرمطلق اختلاف از میانگین داده هایی برابر  است. اگر مجموع این داده ها  باشد، ضریب تغییرات داده ها کدام است؟  1112, 2, 2, 3, 315

3
2

−−

√
6−−√

6
2−−√

3
2
3

−−

√

قلم چی- 1398

، داده هاي بزرگ تر از چارك سوم و داده هاي بین چارك اول و دوم را اگر از داده هاي آماري   112
حذف کنیم، ضریب تغییرات داده هاي باقی مانده کدام است؟

2, 2, 5, 7, 7, 7, 10, 10, 13, 15, 15, 19

3 2−−√

7
2−−√

7
3 2−−√

5
2−−√

5

سراسري- 1397 میانگین طول ضلع مربع هایی  واحد، با ضریب تغییرات  است. میانگین مساحت این مربع ها، کدام است؟  113250٫06

626٫5627٫25627٫75628٫5

سراسري- 1395 داده هاي   مفروض است. ضریب تغییرات داده هاي   کدام است؟  114= 1, 2, 3, 4, 5xi= 12 + 6ui xi

0٫40٫480٫520٫6

قلم چی- 1398

مجموع  دادة آماري  و واریانس آنها  می باشد. اگر هر داده را  برابر کرده و سپس  واحد از آن کم کنیم؛ ضریب تغییرات داده   115
ها چند برابر می شود؟
101501636

13
15

15
39

15
13

13
39

قلم چی- 1398

در  دادة آماري مجموع اختلاف داده ها از عدد  برابر صفر است. اگر مجموع مجذورات اختلاف داده ها از  برابر  باشد، ضریب  116
تغییرات چند درصد است؟

201212180

20253033٫3

سراسري- 1398

در یک کارگاه، دو گروه مشغول کار هستند، میانگین نمرات مسئولیت پذیري و واریانس در گروه اول به ترتیب  و  و در گروه دوم  و   117

 می باشد. کدام گروه از نظر مسئولیت پذیري یکدست تر است؟ (با تغییر)

اظهار نظر نمی توان کرد. یکسان گروه دوم گروه اول

802572

16

قلم چی- 1395

تعدادي داده ي آماري را دو برابر کرده و سپس  واحد از آن ها کم می کنیم. اگر ضریب تغییرات داده هاي جدید دو برابر ضریب تغییرات  118
داده هاي اولیه باشد، میانگین داده هاي جدید کدام است؟

5

45812

قلم چی- 1396

میانگین و واریانس تعدادي داده ي آماري به ترتیب  و  است. اگر به تمام داده ها یک واحد اضافه کنیم، درصد ضریب تغییرات داده هاي  119

جدید کدام است؟  

43

( ≃ 1٫7)3
−−

√

33347680
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قلم چی- 1397

اگر یک سري داده ي آماري را  برابر کنیم، واریانس و میانگین داده هاي حاصل، هر دو برابر با  خواهد شد. اگر هر کدام از این داده هاي  120
اولیه را با یک جمع کرده و عدد حاصل را بر دو تقسیم کنیم، ضریب تغییرات کدام خواهد بود؟

39

0٫150٫20٫250٫3

قلم چی- 1397

به  برابر هر یک از  داده ي آماري موجود،  واحد اضافه می کنیم. ضریب تغییرات  برابر می شود. مجموع داده هاي اولیه کدام است؟  12121010
1
3

31254675

قلم چی- 1397

، ضریب تغییرات داده ها برابر  و مجموع داده ها برابر با  باشد، تعداد داده ها چه قدر اگر واریانس یک سري داده ي آماري برابر   122
است؟

0٫040٫124

8101214

قلم چی- 1397 مجموع مجذورات  داده ي آماري  و میانگین داده ها  می باشد. ضریب تغییرات این داده ها کدام است؟  123105007

1
5

0٫1
2
7

1
7

قلم چی- 1397 انحراف معیار داده هاي  برابر صفر است. ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟  124( , , ⋯ , , 12)x1 x2 x10( , , , 4)x1 x2 x3

3−−√

2
3−−√

5
3−−√

4
3
−−

√

قلم چی- 1396 ، برابر  است. ضریب تغییرات این  داده کدام است؟ مجموع مربعات  داده با انحراف معیار   125565005

0٫250٫50٫750٫55

قلم چی- 1395 واریانس و ضریب تغییرات  دادة آماري به ترتیب  و  است، مجموع مربعات داده ها کدام است؟  12620160٫8

860820760780

قلم چی- 1395

میانگین و ضریب تغییرات داده هاي { } برابر  و  است. مجموع مجذورات داده هاي  کدام است؟  127, , , 5x1 x2 x380٫5{ , , }x1 x2 x3

324320270295

خارج از کشور- 1395

در  دادة آماري، مجموع تمام داده ها برابر  و مجموع مربعات این داده ها  می باشد. ضریب تغییرات، کدام است؟  128302402190

0٫2250٫2750٫3250٫375

خارج از کشور- 1396

در  دادة آماري، مجموع تمام داده ها  و مجموع مربعات آن ها  می باشد. ضریب تغییرات در این داده ها کدام است؟  129252753250

0٫25720٫26450٫26720٫2727

قلم چی- 1399

در رقابت هاي لالیگا در  فصل متوالی، مسی و رونالدو در رقابت براي آقاي گلی بودند. میانگین گل زده و واریانس براي مسی به ترتیب  و   130

 و براي رونالدو میانگین و انحراف معیار هم به ترتیب  و  است. کدام یک از این دو فوتبالیست عملکرد بهتري در طول  فصل  مذکور داشته اند؟

نمی توان اظهارنظر کرد. عملکرد هر دو یکسان است. رونالدو مسی

640

644086

قلم چی- 1399

ضریب تغییرات ده دادة آماري  است. اگر این داده ها را ابتدا  برابر کرده و سپس  میانگین داده هاي اولیه را به آن ها اضافه کنیم،  131

ضریب تغییرات داده هاي جدید کدام خواهد بود؟

1٫23
1
2

6٫8
7

1
7٫2

7
7٫6

7

قلم چی- 1396

سه دادة آماري با میانگین  مفروض است. اگر دادة  به آن ها اضافه شود، ضریب تغییرات  دادة موجود  برابر ضریب تغییرات داده   132

هاي قبلی می شود. مجموع مربعات  دادة اولیه کدام است؟

6241٫2

3

168144120108
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قلم چی- 1398

میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب از راست به چپ  و  می باشد.  داده را که با میانگین برابرند از بین داده ها حذف می کنیم.  133
ضریب تغییرات چند برابر می شود؟

258610

10
3

−−−

√5
3

−−

√5
4

−−

√5
8

−−

√

قلم چی- 1398

،  به ترتیب  و  می باشد. اگر به این داده ها دو عدد  و  را اضافه کنیم، ضریب تغیرات  ،  ، میانگین و واریانس داده هاي   134
داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده هاي اولیه خواهد شد؟

x1x2⋯x61551020

3
2

2
−−

√
2−−√

2
5
2

−−

√

خارج از کشور- 1398

،  و  بوده است. دقت عمل کدام  ،  ،  : ،  و  و براي کارگر   ،  ،  : نمرات مهارت براي کارگر   135
بیشتر است؟

اظهار نظر نمی توان کرد. یکسان

(A)1615141312(B)16٫51615٫51311٫5

AB

قلم چی- 1397

، برابر صفر است و مجموع مجذورات (مربعات) اختلاف داده ها از عدد  برابر  در  داده ي آماري، مجموع اختلافات داده ها از عدد   136

 می باشد. ضریب تغییرات این داده ها کدام است؟

601010

300

1
2

2−−√

2
5−−√

10
5
−−

√

قلم چی- 1397

در داده هاي آماري  داده هاي کمتر از چارك اول و بیشتر از چارك سوم را حذف می کنیم. ضریب  137
تغییرات داده هاي باقی مانده کدام است؟

3, 4, 6, 8, 8, 3, 6, 12, 13, 12, 11, 8, 9

3 2−−√

7
3 2−−√

8
3
8

2
7

−−

√3
7

2
7

−−

√

قلم چی- 1395

،  و  به آنان افزوده شود، واریانس  دادة جدید مجموع و ضریب تغییرات  دادة آماري به ترتیب برابر  و   است. اگر داده هاي   138

کدام است؟

1272
1
3

36915

4٫44٫54٫64٫7

قلم چی- 1399
اگر میانگین و واریانس داده هاي  به ترتیب  و  باشد، ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟  1392 − 1xi39+ 1

1
2

xi

0٫3750٫750٫1250٫25
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مرحله ي برداشت محصول قابل اندازه گیري نمی باشد پس متغیر کیفی است و چون تا رسیدن به مرحله برداشت، ترتیبی وجود دارد پس ترتیبی است.  1

» سرشماري امکان پذیر نیست مثلاً نمی  ،  و  عمل نمونه گیري وقتی انجام می شود که بررسی تمام اعضاي جامعه ي آماري غیرممکن باشد. در گزینه هاي «  2
توانیم تک تک ماهی هاي آزاد دریاي خزر را صید کرده و کیفیت گوشت آن ها را بررسی کنیم، ولی در بررسی وضعیت نمرات دانش آموزان یک کلاس در درس ریاضی می توانیم همه ي آن ها را

بررسی کنیم.

رنگ اتومبیل ها قابل اندازه گیري نیست پس کیفی بوده و چون ترتیب خاصی نیز ندارد پس متغیر کیفی اسمی است.  3
قطر تنه ي درختان قابل اندازه گیري بوده وبین دو مقدار اندازه گیري شده هر مقداري را می تواند قبول کند پس کمّی پیوسته است.

4  گروه خونی افراد متغیر کیفی اسمی و میزان آلودگی هواي یک شهر چون قابل اندازه گیري است  وبین دو مقدار اندازه گیري شده هر مقداري را می تواند قبول
کند پس کمّی پیوسته است.

نوع گوشی همراه قابل اندازه گیري نیست، پس کیفی بوده و چون ترتیب خاصی نیز ندارد، پس متغیر کیفی اسمی است. رکورد پرتاب نیزه قابل اندازه گیري بوده  5
و متغیر کمی پیوسته است.

تعداد مکالمات تلفنی قابل شمارش است و کمی گسسته است.  6
جنسیت افراد قابل اندازه گیري نیست و در آن ترتیب خاصی وجود ندارد، پس کیفی اسمی است.

گنجایش آب یک تانکر قابل اندازه گیري بوده و هر مقداري را بین دو مقدار اندازه گیري شده می تواند اختیار کند، پس کمی پیوسته است.
تعداد صفحه هاي یک کتاب قابل اندازه گیري است و متغیر کمی گسسته است.

ارتفاع یک متغیر کمّی است که می تواند بین دو مقدار  و  هر مقدار دیگري را اختیار کند. پس از نوع کمّی پیوسته است.  7

انواع ماشین هاي ایران خودرو: کیفی اسمی  8
تیراژ روزنامه ي ایران در شهریور ماه: کمّی گسسته

میانگین سرعت حرکت مترو در یک ماه: کمّی پیوسته

مراحل زندگی و وضعیت مسکن (مستأجر – مالک)، به ترتیب متغیر کیفی ترتیبی و اسمی می باشند.  9
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: نوع گوشی هاي همراه کیفی اسمی و شدت زلزله کمّی پیوسته است. گزینه ي «

»: جنس پارچه هاي یک پارچه فروشی، کیفی اسمی و تعداد مکالمات تلفنی متغیر کمّی گسسته است. گزینه ي «

»: نمرات درس عربی کمّی پیوسته و انواع غذاهاي یک رستوران کیفی اسمی است. گزینه ي «

تعداد پرندگان مهاجر یک متغیر کمّی گسسته است.  10
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: سن دانش آموزان کمّی پیوسته است. گزینه ي «

»: رنگ چشم دانش آموزان متغیر کیفی اسمی است. گزینه ي «

»: طول قد دانش آموزان متغیر کمّی پیوسته است. گزینه ي «

جنسیت افراد یک شهر متغیر کیفی اسمی و طول مکالمات تلفنی یک اداره متغیر کمّی پیوسته است.  11

» متغیر کمّی گسسته است. در حالی که گزینه هاي دیگر متغیر کمّی پیوسته هستند. گزینه ي «  12

نوع متغیرها عبارت است از:  13

عطر مورد علاقه  کیفی اسمی

طول یک پاره خط  کمّی پیوسته

تعداد طبقات یک ساختمان  کمّی گسسته

متغیرهاي رنگ خودرو و نوع گوشی تلفن همراه از نوع کیفی اسمی هستند.  14
تشریح گزینه هاي دیگر:

متغیرهاي مراحل زندگی و سطح سواد از نوع کیفی ترتیبی و متغیر دماي هواي اتاق از نوع کمّی پیوسته اند.

نوع متغیر گروه خونی افراد کیفی اسمی است در صورتی که نوع متغیرهاي سایر گزینه ها کمّی گسسته است.  15

متغیرهاي کیفی ترتیبی: مراحل زندگی؛ پس   16

. بنابراین  است. متغیرهاي کمّی گسسته: تعداد اعضاي خانوار، تراز آزمون؛ پس 

نوع کشت (نوع دیمی و نوع آبی) متغیر کیفی اسمی است. میزان بارندگی یک شهر در یک ماه قابل اندازه گیري است و بین دو مقدار اندازه گیري شده هر  17
مقداري می تواند قبول کند، پس متغیر کمّی پیوسته است.

مراحل تحصیل (دیپلم، لیسانس، فوق لیسانس و ...) متغیر کیفی ترتیبی است.

حجم یک تانکر یک متغیِر کمّی پیوسته است زیرا قابل اندازه گیري است و بین دو مقدار اندازه گیري شده می تواند هر مقدار دیگري را نیز قبول کند.  18

123

ab

1

2

3

1

3

4

3

←

←

←

a = 1

b = 2a − b = 1 − 2 = −1
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میزان مرگ و میر متغیر کمّی گسسته است.  19

» متغیر کمّی پیوسته اند، زیرا قابل اندازه گیري هستند و اگر دو مقدار  و  را بتوانند اختیار کنند هر مقدار بین آن ها را نیز می توانند اختیار کنند. ،  و  گزینه هاي «
تعداد صفحات یک کتاب متغیر کمّی گسسته و شدت زلزله متغیر کمّی پیوسته است.  20

سرعت دوندگان یک مسابقه متغیر کمّی است چون قابل اندازه گیري است و از آن جهت کمّی پیوسته است که اگر دو مقدار  و  را بتواند اختیار کند، هر مقدار  21
بین آن ها را هم می تواند اختیار کند.

متغیر کیفی قابل اندازه گیري نیست و نمی توانیم آن را با عدد و رقم بیان کنیم. ضمناً به دو دسته ي اسمی و ترتیبی تقسیم می شوند پس متغیر کیفی، همیشه داراي  22
یک نوع ترتیب نیست.

تعداد افراد مراجعه کننده به یک بانک در روزهاي یک ماه، متغیر کمّی گسسته است و نوع متغیر سایر گزینه ها کیفی اسمی است.  23
نوع بیماري یک متغیر کیفی اسمی است.  24

گروه خونی و ماه هاي سال هر دو متغیر کیفی هستند.  25
میزان آلودگی هوا یک متغیر کمّی پیوسته است.  26

مقاومت یک ترانزیستور متغیر کمّی پیوسته است، اما نوع متغیر گزینه هاي دیگر کیفی اسمی است.  27
سطح تحصیلات (دیپلم، فوق دیپلم و کارشناسی و ...) کیفی ترتیبی است.  28

گروه خونی کیفی اسمی است.
نوع بارندگی کیفی اسمی است.

میزان بارندگی برحسب میلی متر (عدد یا مقدار دارد) کمّی پیوسته است.
رنگ اتومبیل ها کیفی اسمی است.

شاخص تودة بدن کمّی پیوسته است.

بنابراین  مورد، کیفی اسمی است.
متغیرهاي شدت زلزله و مراحل هضم غذا به ترتیب کمّی و کیفی اند. از آن جایی که شدت زلزله اگر دو مقدار را بتواند اختیار کند، هر مقدار بین آن دو را نیز می   29

تواند اختیار کند، پس از نوع پیوسته است.
در مورد مراحل هضم غذا به دلیل آن که نوعی ترتیب در آن ها وجود دارد، از نوع ترتیبی می باشد.

الف) کیفی اسمی  30
ب) کیفی ترکیبی
ج) کمّی گسسته
د) کمّی پیوسته

هـ) کمّی پیوسته
مراحل علم آمار:  31

) جمع آوري اعداد و ارقام

) سازماندهی و نمایش داده ها

) تحلیل و تفسیر داده ها

) نتیجه گیري، قضاوت و پیش بینی

عضوهاي جامعه  ماشین تولیدي می باشند. یعنی اندازة جامعه  عدد ماشین است و  ماشین تست شده، نمونه ها می باشند.  32

میانگین تعداد تصادفات  کمّی گسسته  33

رنگ چشم، گروه خونی و جنسیت دانشجویان یک رشته  کیفی اسمی

میزان تحصیلات   کیفی ترتیبی

زمان انتظار در صف و مقدار آب موجود در مخزن  کمّی پیوسته
نوع برنامه هاي صدا و سیما عبارتند از فرهنگی و اجتماعی، ورزشی، معارف اسلامی و ... که قابل اندازه گیري نیستند (کیفی) و ترتیب خاصی هم ندارند، پس (کیفی  34

اسمی) است.

نام شبکه هاي صدا و سیما عبارتند از: شبکه ي  سیما، شبکه ي  سیما، شبکه ي تهران، رادیو فرهنگ، رادیو جوان، شبکه ي ورزش و ... ، این متغیر تصادفی اگر چه در ابتدا ترتیبی به نظر می رسد
ولی وقتی تمامی موارد آن را در نظر بگیریم ترتیب خاصی ندارد. پس (کیفی اسمی) است.

زمان برنامه هاي اجتماعی صدا و سیما در هر شبکه قابل اندازه گیري است و اگر دو عدد  و  را اختیار کند، پس می تواند هر مقداري بین آن دو را نیز اختیار کند. پس (کمّی پیوسته) است.
بررسی گزینه ها:  35

: کمّی پیوسته - کیفی اسمی - کمّی گسسته گزینۀ 

: کیفی ترتیبی - کمّی پیوسته - کمّی پیوسته گزینۀ 

: کمّی پیوسته - کیفی اسمی - کمّی گسسته گزینۀ 

: کمّی پیوسته - کیفی اسمی - کمّی گسسته گزینۀ 

» صحیح است. بنابراین گزینۀ «
 36

مجموع کل  داده  

123ab

ab

3

1

2

3

4

20002000150

←

←

←

←

12

ab

1

2

3

4

2

88 × 15 = 120
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مجموع  داده ي اول  

 مجموع  داده ي دوم  مجموع  داده ي اول  مجموع  داده

 37

  مجموع  داده ي آماري

  مجموع  داده ي آماري جدید با میانگین 

  میانگین کل داده ها

 38

کیلوگرم  مجموع وزن  نفر

کیلوگرم  مجموع وزن  نفر

  میانگین وزن  نفر

مجموع انحراف از میانگین داده ها برابر با صفر است، پس خواهیم داشت:  39

باید مشخص کنیم که چه تغییراتی روي یک داده از جامعه ي آماري اول انجام می شود تا به یک داده از جامعه ي آماري دوم تبدیل می شود.  40

همین تغییرات باید به ترتیب روي میانگین انجام شود.

 

بنابراین میانگین داده هاي جامعه ي آماري دوم برابر  است.

 41

فرض کنید  داده  اي که میانگین آن ها  است داده هاي  باشند:

اگر میانگین داده هاي  برابر با  باشد میانگین داده هاي  برابر با  و میانگین داده هاي   42

 برابر با  می باشد، بنابراین:

 :پس

اگر اولین عدد فرد را  در نظر بگیریم،  عدد فرد متوالی بدین صورت است:  43

 

 44

 45

 میانگین واقعی

مجموع داده ها را می یابیم:  46

44 × 12 = 48

⇒ داده ی دوم 4 مجموع = 120 − 48 = 724+4=8

= 12 × 25 = 30012

= 18x̄̄̄18x̄̄̄

= 23٫8 → = 23٫8 → 300 + 18 = 714 → 18 = 414 → = 23
300 + 18x̄̄̄

30
x̄̄̄ x̄̄̄ x̄̄̄

= 8 × 40 = 3208

= 320 + 135 = 45510

= ⇒ = = 45٫5
مجموع وزن

تعداد افراد
x̄

455
10

10

2 + 4 + (a + 1) + 0 + (−1) = 0 ⇒ a + 6 = 0 ⇒ a = −6

2 − 3 2 3 3 + 2x1 −→−
+3

x1 −→−
÷2

x1 −→−
×3

x1 −→−
+2

x1

13 16 8 24 26−→−
+3

−→−
÷2

−→−
×3

−→−
+2

26

= 17 → = 17 → + + ⋯ + = 170x̄

+ + ⋯ +x1 x2 x10

10
x1 x2 x10

518, , … ,x1 x2 x5

= 18 ⇒ + + ⋯ + = 90
+ + ⋯ +x1 x2 x5

5
x1 x2 x5

⇒ + + ⋯ + = 170 − 90 = 80 ⇒ = = 32x6 x7 x10
2( + + ⋯ + )x6 x7 x10

5
2 × 80

5
, , … ,x1 x2 xnx̄3 − 2, 3 − 2, … 3 − 2x1 x2 xn3 − 2x̄

+ 6, + 6, … , + 6
x1

5
x2

5
xn

5
+ 6x̄

5
3 − 2 = 13 ⇒ 3 = 13 + 2 ⇒ 3 = 15 ⇒ = 5x̄ x̄ x̄ x̄

+ 6 = + 6 = 7x̄

5
5
5

x5

x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8

= 13 → = 13x̄

x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8)

5

⇒ 5x + 20 = 65 ⇒ 5x = 65 − 20 = 45 ⇒ x = = 9
45
5

6, 8, 12, 14 ⇒ = = = 10x̄1
6 + 8 + 12 + 14

4
40
4

6, 8, 12, 14, a ⇒ = = − 1 = 9 ⇒ 40 + a + 45 ⇒ a = 5x̄2
6 + 8 + 12 + 14 + a

5
x̄1

= میانگین حدسی+
مجموع اختلافات داده ھا از میانگین حدسی

تعداد داده ھا

= 16 + = 16 + = 16٫5
−1 + 4 + 3 − 2 + 0 − 1

6
1
2
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در نتیجه میانگین داده هاي  برابر است با:

اگر هریک از داده هاي آماري را در مقدار ثابتی ضرب کنیم و یا با مقدار ثابتی جمع کنیم، میانگین آن ها نیز در همان مقدار ثابت ضرب و یا با همان مقدار ثابت  47
جمع می شود، بنابراین:

با توجه به تعریف میانگین:  48

 

 پس حاصل جمع داده ها برابر است با میانگین  تعداد داده ها.
با توجه به اطلاعات مسئله:

 

 به دلیل اینکه به جاي  عدد  قرار گرفته است، مجموع داده ها  واحد بیشتر محاسبه شده است، درنتیجه مجموع واقعی داده ها برابر است با 

 درنتیجه:

 

داده ها را  فرض می کنیم:   49

 

 طبق فرض:
   

 50

 

   

  پس مجموعاً  هفته باید بگذرد.

فرض کنید داده ها به صورت   هستند. اگر بزر گ ترین داده را  در نظر بگیریم:   51

  

 

 عبارت هاي بالا را از هم کم می کنیم: داریم: 

  

براي یافتن میانگین ابتدا باید مجموع تمام داده ها راحساب کنیم:  52

    

 

{ ⇒ + ⋯ + = 45 + 88 = 133
+ + = 3 × 15 = 45x1 x2 x3

+ ⋯ + = 4 × 22 = 88x4 x7
x1 x7

⇒ = = = 19x̄

+ ⋯ +x1 x7

7
133

7
2 − 1, 2 − 1, ⋯ , 2 − 1x1 x2 x7

(2 × 19) − 1 = 37

+ 1, + 1, ⋯ , + 1 ⇒ = 4
1
2

x1
1
2

x2
1
2

xn میانگین

3 + 6, 3 + 6, ⋯ , 3 + 6 ⇒ = 6 × (4) = 24− →−−−−−−−−
داده ھا شش برابر شوند

x1 x2 xn میانگین

3 − 2, 3 − 2, ⋯ , 3 − 2 ⇒ = 24 − 8 = 16− →−−−−−−−−−−
واحد کم شود8 از داده ھا

x1 x2 xn میانگین

=x̄̄̄

+ + ⋯ +x1 x2 x
N

N
⇒ × N = + + ⋯ +x̄̄̄ x1 x2 x

N

×

مجموع اشتباه داده ھا = 45 × 1124 = 50580

102412041204 − 1024 = 180

50580 − 180 = 50400

میانگین درست=
مجموع درست

تعداد داده ھا
= = 1120

50400
45

a ،a + 1 ،a + 2 ،a + 3

R = Max − Min = a + 3 − a = 3 , =x̄
4a + 6

4

= 6٫5(3)
4a + 6

4
→ 4a + 6 = 78 → 4a = 72 → a = 18

میانگین مطالعھ=
مجموع ساعات

تعداد ھفتھ ھا

= = میانگین8
4 × 6 + 10x

4 + x

⇒ 24 + 10x = 32 + 8x ⇒ 2x = 8 ⇒ x = 4

8

, , ⋯ ,x1 x2 x10x10

= 11
+ ⋯ + +x1 x9 x10

10
⇒ + ⋯ + + = 110x1 x9 x10

= 9٫5
+ ⋯ + +x1 x9

x10
2

10
⇒ + ⋯ + + = 95x1 x9

x10

2

− = 110 − 95 = 15x10
x10

2
⇒ = 15

x10

2
⇒ = 30x10

+ + ⋯
1

1 × 2
1

2 × 3
+ +

1
19 × 20

1
20 × 21

= (1 − ) + ( − ) + ⋯
1
2

1
2

1
3

+( − ) + ( − )
1

19
1

20
1

20
1

21
= 1 − =

1
21

20
21

میانگین=
مجموع داده ھا

تعداد
= =

20
21
20

1
21
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،  و  از  بیشتر هستند بنابراین  درصد داده ها از میانگین بیشتر هستند.  ،  داده هاي 

 53

توجه کنید که  است براساس این فرمول  است.

 54

 داده ها به صورت  و  و  و  و  و  و  و  و  درمی آیند که میانه برابر  است.
براي تعیین میانه، ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم:  55

اگر اعداد  و  را حذف کنیم داده ها به صورت زیر خواهند شد:

ملاحظه می شود که میانه یک واحد افزایش می یابد.
اگر دامنه ي تغییرات صفر باشد، آن گاه تمام داده ها با هم برابرند. بنابراین:  56

 
حال داده هاي جدید را مشخص نموده و میانه ي آن ها را می یابیم:

 

 57
   براي به دست آوردن میانه با مرتب کردن داده ها داریم:

   اگر تعداد داده ها فرد باشد، عدد وسطی، میانه است.
 

 بنابراین اختلاف میانه و میانگین، صفر است.
 58

 

اگر در مجموعه اي از داده هاي آماري دامنه ي تغییرات صفر باشد یعنی همه ي داده ها با هم برابر هستند. لذا:  59

 60

به کوچک ترین داده  واحد اضافه می کنیم: 

از بزرگ ترین داده  واحد کم می کنیم:  

پس داده هاي جدید به صورت روبرو است: 

  کوچک ترین داده  بزرگ ترین داده  (دامنه ي تغییرات)

1
2

1
6

1
12

1
20

1
21

× 100 = 20
4

20

, + 1, + 2, ⋯ , + 9 → =x1 x2 x3 x10 x1
¯ ¯¯̄¯

+ + ⋯ + + 45x1 x2 x10

10

2 , 2 − 1, 2 − 2, ⋯ , 2 − 9 → =x1 x2 x3 x10 x2
¯ ¯¯̄¯

2( + + ⋯ + ) − 45x1 x2 x10

10

= → =x1
¯ ¯¯̄¯ x2

¯ ¯¯̄¯
+ + ⋯ + + 45x1 x2 x10

10

2( + + ⋯ + ) − 45x1 x2 x10

10

→ + + ⋯ + + 45 = 2( + + ⋯ + ) − 45x1 x2 x10 x1 x2 x10

→ + + ⋯ + = 90 →x1 x2 x10 میانگین = = 9
90
10

1 + 2 + 3 + ⋯ + n =
n(n + 1)

2
1 + 2 + ⋯ + 9 = = 45

9 × 10
2

= 13
a + 7 + 10 + 14 + 11 + 16 + 18 + 9 + 20

9

→ a + 105 = 117 → a = 12
201816141211109712

4, 5, 6, 7, 7, 8, 10, 10, 10, 12, 16 − →−−
تعداد فرد

میانھ = داده ی وسطی = 8
712

4, 5, 6, 8, 10, 10, 10, 16 − →−−−
تعداد زوج

میانھ = = 9
8 + 10

2

= = = 1x1 x2 x3

, 2 , 4 , 6 ⇒ 1, 2, 4, 6 →x1 x2 x3 میانھ = = 3
2 + 4

2

1, 1, 2, 2, 2, , 4, 4, 4, 5, 5 → = 33 میانھ

= = میانگین3 x̄
1 + 1 + 2 + 2 + 2 + 3 + 4 + 4 + 4 + 5 + 5

11

= 3٫6 → = 3٫6 ⇒ 2a + 12 = 18 ⇒ 2a = 6 ⇒ a = 3x̄
2 + (a + 1) + 3 + a + 6

5

3a − 1, a, 4, 2a 8, 3, 4, 6 3, 4, 6, 8− →−
a=3

− →−−−−
مرتب می کنیم

− →−−−−−
تعداد داده ھا زوج

میانھ = = 5
4 + 6

2

+ 6a + 9 = 16 ⇒ + 6a − 7 = 0 ⇒ (a + 7)(a − 1) = 0a
2

a
2

⇒ {
a = −7
a = 1

غ ق ق
ق ق

4 = 16 ⇒ = 4 b = 2 ⇒ a + 2b = 1 + 4 = 5b
2

b
2

− →−
b>0

3, 5, 7, 9, 13, 15, 16

33 + 3 = 6

316 − 3 = 13

5, 6, 7, 9, 13, 13, 15

= 15 − 5 = 10–R =
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اضافه و کم کردن یک عدد ثابت به تمام داده ها، تأثیري در دامنه ي تغییرات ندارد. در نتیجه  واحد کم کردن از داده ها تغییري در دامنه ي تغییرات ندارد. اگر  61

تمام داده ها را  برابر کنیم، دامنه ي تغییرات هم  برابر می شود، پس دامنه ي تغییرات داده هاي جدید برابر است با:  

دامنه ي تغییرات داده هاي داده شده برابر  می باشد. چارك اول برابر  و چارك سوم برابر است با حذف داده هاي  62

کمتر از چارك اول و بیشتر از چارك سوم داریم:

 

واضح است که دامنه ي تغییرات  واحد، کاهش یافته است.  

ابتدا چارك ها را مشخص می کنیم. چون تعداد داده ها  تا است،  یا همان میانه، میانگین دو دادة وسطی می شود ولی  و  عضو داده ها هستند.  63

 

. ابتدا تعدادکل داده ها را پیدا می کنیم که برابر است با  بنابراین دادة ششم میانه و دادة نهم چارك سوم خواهد بود و می دانیم   64

ازطرفی مشخص است دادة نهم  واحد از دادة ششم بیشتر است. پس:

 میانه

با توجه به تعداد داده ها، چارك اول و چارك سوم به ترتیب داده هاي ششم و هجدهم خواهند بود. بنابراین تعداد داده هاي قبل از چارك اول  تا، تعداد داده ها  65

از خود چارك اول تا قبل چارك سوم  تا و تعداد داده ها از خود چارك سوم به بعد  تا داده خواهد بود. بنابراین میانگین این سه دسته داده با هم به شکل زیر محاسبه خواهد شد:

در  دادة آماري میانه بین دهمی و یازدهمی است. چارك اول میانگین دادة پنجم و ششم و چارك سوم میانگین دادة پانزدهم و شانزدهم است.  66

10

اول

11

دوم

12 13 14

پنجم ششم

پانزدهم

37

شانزدهم

38 39 40

بیستم

41

Q =1 15

Q =3 36

 پس با توجه به متمایز بودن داده هاي آماري، مقادیر داده ها باید  و  و  و  و  در راست و  و  و  و  و  در چپ باشند تا دامنۀ تغییرات حداقل شود.

 :حداقل دامنۀ تغییرات

چارك ها باید از خود داده ها باشند پس فرض می کنیم که  چارك اول،  چارك دوم و  چارك سوم است.  67

 

 

   

   

   

  

داده ها تشکیل دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  را داده اند.  68

    

 تعداد داده ها فرد و برابر  می باشد. پس جملۀ ششم، میانه، جملۀ سوم برابر چارك اول و جملۀ نهم برابر چارك سوم است.

 

2

333 × 12 = 36

60= 13٫5
8 + 19

2
= 38٫5

32 + 45
2

19, 21, 22, 22, 25, 27, 30, 32 → R = 32 − 19 = 13

4760 − 13 = 47

10Q2Q1Q2

50 55 62 69 72 7560
Q1

63|67
=65Q2

70
Q3

= = = 3
+ +Q1 Q2 Q3

+ −Q1 Q3 Q2

60 + 65 + 70
60 + 70 − 65

3(65)

65

+ 1 = 11
50 − 0

5
= 72Q3

15

m = 72 − 15 = 57

5

126

= = 17x̄̄̄
5 × 9٫8 + 12 × 18 + 6 × 21

23
20

41403938371413121110

41 − 10 = 31

abc

, a, , b, , c,⋯ ⋯  
xداده

⋯ ⋯  
xداده

⋯ ⋯  
xداده

⋯ ⋯  
xداده

= x + 1 + x + 1 + x + 1 + x = 4x + تعداد کل داده ھا3

: 4x + 3 = گزینۀ اول13 → 4x = 10 → x = ∉ N :
5
4

نادرست

: 4x + 3 = گزینۀ دوم18 → 4x = 15 → x = ∉ N :
15
4

نادرست

: 4x + 3 = گزینۀ سوم23 → 4x = 20 → x = 5 ∈ N : درست

: 4x + 3 = گزینۀ چھارم25 → 4x = 22 → x = ∉ N :
11
2

نادرست

3

= + (n − 1)dan a1 → a + 29 = a − 1 + (n − 1)3 → a + 29 = a − 1 + 3n − 3 → 3n = 33 → n = 11

11

− = − = ( + 8d) − ( + 2d)Q3 Q1 a9 a3 a1 a1 = 6d = 6(3) = 18
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چون واریانس داده ها برابر صفر است، پس همه ي داده ها با هم برابرند یعنی:  69

       و            و       

بنابراین میانگین  برابر   است.

داده ها دو برابر شده اند و از آن ها  واحد کم شده است بنابراین واریانس  برابر می شود.  70

توجه کنید اگر تمام داده هاي آماري را  برابر کنیم واریانس  برابر می شود و اگر به تمام داده هاي آماري مقداري ثابت اضافه کنیم واریانس تغییر نمی کند.
 71

 72

 

میانه در داده هاي  برابر  است. حال میانۀ داده هاي  برابر  است، پس باید واریانس داده هاي  را  73
حساب کنیم:

داده ها را مرتب می کنیم:  74

          

       

 

  

چون واریانس  دادة آماري برابر صفر است پس همۀ آن ها باهم برابرند بنابراین می توان آن ها را به صورت  نشان داد با اضافه کردن این سه  75

داده، هشت داده به این صورت خواهند شد: 

   

حال، باید واریانس داده هاي  را حساب کنیم که میانگین شان هم  است.

    

 76
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 با اضافه کردن دادة جدید  داریم:

   

  

    : پس

77  دادة آماري را به صورت  نشان می دهیم.

       

     

 

 

چون چهار دادة حذف شده، میانگین شان  است   بنابراین پس از حذف شان دوباره میانگین همان  است. اکنون واریانس  دادة باقی مانده را

حساب می کنیم.

   

میانگین داده هاي  و  برابر  است. بنابراین با حذف این داده ها، میانگین داده ها تغییر نمی کند. بنابراین می توان نوشت:  78

 

 

  

 79

 

 

میانگین داده هاي جدید برابر  است.
باتوجه به این که میانگین تغییري نکرده، از فرمول زیر براي محاسبۀ واریانس بهره می بریم:

 

 

 80
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میانگین اعداد  و  و  نیز برابر  است پس با حذف آنها میانگین  دادة باقی مانده  خواهد بود.

 

 

چون داده ها در  ضرب شده اند، انحراف معیار هم در  ضرب می شود.  81

چون داده ها صعودي مرتب شده اند، تنها زمانی میانگین  با میانگین  و  برابر است که تمامی داده ها با هم برابر باشند و بنابراین واریانس و  82
انحراف معیار آن ها صفر است.

 83
 از داده ها دو واحد کم می کنیم که تأثیر روي انحراف معیار ندارد.

 

حال، تمام داده ها را در  ضرب می کنیم که می شود:   پس انحراف معیار در  ضرب می شود یعنی  

چون تفاضل میانگین از تک تک داده ها معلوم است، ابتدا هر یک از آن ها را به توان  رسانده، جواب ها را جمع کرده و بر تعداد کل داده ها تقسیم می کنیم تا  84
واریانس به دست آید:

  واریانس

  انحراف معیار  

اگر انحراف معیار یا واریانس یک سري داده برابر صفر باشد، همه ي داده ها با هم برابرند. یعنی:  85

ابتدا میانگین داده هاي داده شده را به دست می آوریم:  86

 براي محاسبۀ انحراف معیار، ابتدا واریانس را محاسبه می کنیم و سپس از آن جذر می گیریم.

 انحراف معیار جذر واریانس است:

اگر انحراف معیار داده هاي  برابر  باشد، انحراف معیار داده هاي  برابر  است، پس:  87

در نتیجه واریانس  برابر  است.

چون داده ها دو برابر شده اند پس واریانس  برابر می شود یعنی  و چون به تمام داده ها  واحد اضافه شده است واریانس تغییر نمی کند و همان  می ماند.
 88
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با توجه به اینکه مجموع اختلاف از میانگین ها برابر صفر است این هفت عدد عبارتند از:  89

    

اگر یک جامعه با اندازه ي   و واریانس   و جامعه ي دیگري با اندازه ي   و واریانس   وجود داشته باشد و میانگین دو جامعه با هم برابر باشند،  90
واریانس جامعه ي حاصل از اجتماع این دو جامعه، از رابطه ي زیر بدست می آید:

اگر انحراف معیار چند دادة آماري برابر صفر باشد، تمام داده ها با هم برابر هستند. عدد مورد نظر را  در نظر می گیریم. پس داده ها به صورت زیر هستند:  91

 

 

می دانیم که  است.  92

 اکنون اگر دو دسته را با هم ترکیب کنیم داریم:

  

   

 93
مجموع انحرافات از میانگین برابر صفر است.
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94  دادة آماري را به صورت:  در نظر می گیریم که میانگین شان برابر  و واریانس آنها برابر  است.

  

سه دادة  و  و  که به این  داده اضافه می شوند میانگین شان برابر  است. بنابراین میانگین  دادة جدید همان  است. اکنون واریانس  دادة

جدید را حساب می کنیم.

   

 

) است، پس  داده به صورت  هستند. اگر واریانس داده ها برابر با  است. با توجه به آن که یکی از داده ها برابر میانگین (  95

دادة برابر با میانگین را حذف کنیم، میانگین تغییر نمی کند. اگر واریانس  دادة اولیه را حساب کنیم، داریم:

 حال واریانس  دادة باقی مانده را حساب می کنیم:

چون انحراف معیار برابر صفر است پس هر   داده با هم برابرند و چون میانگین آنها  است بنابراین هر سه داده  می باشند چون با اضافه شدن  و  به  96

) داده ها  هستند.  داده ها میانگین تغییر نکرده است. بنابراین میانگین  و  نیز  است. (

 

 

  

  

  

اگر به هر داده یک واحد اضافه کنیم، به میانگین نیز یک واحد اضافه می شود اما انحراف معیار تغییر نمی کند.  97

  میانگین جدید     و     

  ضریب تغییرات جدید

چون ضریب تغییرات اعداد  و  و  و  برابر صفر است پس همه ي داده ها با هم برابرند.  98
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اگر هریک از داده هاي آماري را در مقدار ثابت ضرب کنیم و یا با همان مقدار ثابت جمع کنیم، میانگین آن ها نیز در همان مقدار ثابت ضرب و یا با همان مقدار  99
ثابت جمع می شود.

اگر هریک از داده هاي آماري را در  ضرب کنیم، انحراف معیار آن ها در  ضرب می شود.

حال اگر میانگین و انحراف معیار داده هاي جدید را به ترتیب به صورت  و  نشان دهیم، داریم:

    و    

 بنابراین ضریب تغییرات  کاهش می یابد.

ضریب تغییرات هر دو را محاسبه می کنیم و با هم مقایسه می کنیم.  100

بنابراین دقت عمل آن ها یکسان است.

میزان پراکندگی به ازاي یک واحد از میانگین همان ضریب تغییرات است و می دانیم اگر تمام داده هاي آماري را در عدد ثابتی مانند  ضرب کنیم ضریب  101

تغییرات تغییر نمی کند و چون داده هاي گروه ب،  برابر داده هاي گروه الف هستند پس ضریب تغییرات دو گروه یکسان است.

اگر از هر یک از داده هاي آماري  واحد کم کنیم، انحراف معیار تغییر نمی کند ولی از میانگین  واحد کم می شود.  102

در ابتدا توجه داشته باشد که اضافه کردن یک عدد ثابت به تمام داده ها واریانس (و درنتیجه انحراف معیار آن ها) را تغییر نمی دهد. پس انحراف معیار داده   103

،  و  است. زیرا به داده هاي اول،  واحد اضافه شده است. بنابراین نسبت ضریب تغییرات آن ها، عکس نسبت میانگین هاست:  ، ،  و  برابر با انحراف معیار داده هاي   ، هاي 

اگر اضلاع مربع ها را به صورت  نشان دهیم در این صورت  مجموع مساحت هاي این مربع ها و   104

میانگین مساحت این مربع ها می باشد.

   

  

باتوجه به این که داده هاي گروه اول، هر کدام یک واحد از داده هاي گروه دوم بیش تر هستند، بنابراین انحراف معیار در هر دو یکسان است.  105

چون داده ها نصف شده اند پس واریانس  برابر می شود و چون از داده ها یک واحد کم شده است واریانس تغییر نمی کند.  106

 

چون داده ها نصف شده اند پس میانگین نیز نصف می شود و چون از داده ها یک واحد کم شده است از میانگین هم یک واحد کم می شود.

 

پس  است.

واریانس برابر  و در نتیجه انحراف معیار برابر  است. از آن جا که ضریب تغییرات برابر  است، در نتیجه:  107
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وقتی داده ها را دو برابر و سپس چهار واحد از آن ها کم می کنیم در میانگین هم، همین تغییرات انجام می شود. اما انحراف معیار فقط دو برابر می شود. پس ضریب تغییرات جدید برابر است با:

  

 108

 109

وقتی داده ها را دو برابر می کنیم، انحراف معیار و میانگین هم دو برابر می شوند و وقتی به داده ها سه واحد اضافه می کنیم، انحراف معیار تغییر نمی کند ولی به  110
میانگین سه واحد اضافه می شود.

 111
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 112
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اگر اضلاع مربع ها را به صورت  نشان دهیم در این صورت  مجموع مساحت هاي این مربع ها و   113

میانگین مساحت این مربع ها می باشد.

   

  

ابتدا ضریب تغییرات داده هاي  و و و و راحساب می کنیم.  114

  

 

 

   

 

حال اگر داده ها را  برابر کنیم میانگین و انحراف معیار نیز  برابر می شوند و اگر  واحد به داده ها اضافه کنیم، انحراف معیار تغییر نمی کند و به میانگین  واحد اضافه می شود.

  

میانگین داده ها  و انحراف معیار آنها برابر  است.  115

 

 اگر هر داده را  برابر کرده و سپس  واحد از آن کم کنیم؛ میانگین داده هاي جدید از  برابر میانگین داده هاي قبلی  واحد کمتر می شود:

 

 همچنین انحراف معیار داده ها نیز  برابر می شود:

 

 

مجموع اختلاف داده ها از  صفر است پس  است.  116

 

   

  

کافی است ضریب تغییرات هر دو گروه را به دست آوریم.  117
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 چون  است پس گروه دوم از نظر مسئولیت پذیري یکدست تر است.

اگر داده هاي آماري را دو برابر کنیم در این صورت، میانگین و انحراف معیار نیز دو برابر می شوند و وقتی  واحد از آنها کم کنیم، از میانگین نیز  واحد کم  118
می شود ولی انحراف معیار تغییري نمی کند. 

  میانگین داده هاي جدید
اگر به تمام داده ها یک واحد اضافه کنیم به میانگین نیز یک واحد اضافه می شود ولی واریانس تغییري نمی کند.  119

 

  درصد ضریب تغییرات داده هاي جدید

اگر تمام داده هاي آماري را  برابر کنیم میانگین نیز  برابر و واریانس  برابر می شود. چون بر اثر سه برابر کردن داده ها واریانس برابر  شده است پس  120

واریانس داده هاي اولیه برابر یک بوده است و چون بر اثر سه برابر کردن داده ها میانگین برابر  شده است پس میانگین داده هاي اولیه برابر  بوده است. اکنون اگر هر یک از داده هاي اولیه را

با یک جمع کنیم انحراف معیار تغییر نمی کند ولی میانگین با یک جمع می شود و اگر آنها را بر  تقسیم کنیم انحراف معیار و میانگین نیز بر  تقسیم می شوند.

وقتی داده ها را دو برابر می کنیم انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و وقتی  واحد به آن ها اضافه کنیم به میانگین نیز  واحد اضافه می شود  121
ولی انحراف معیار تغییر نمی کند.

  

  

  مجموع داده هاي اولیه
می دانیم انحراف معیار برابر با جذر واریانس می باشد، پس داریم:  122

 123

 124

چون انحراف معیار صفر است، پس همۀ داده ها با هم برابرند و چون یک داده را  داده اند پس تمام داده ها  می باشند. حال باید ضریب تغییرات داده هاي  را پیدا کنیم.
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 129

  

    

  

براي مقایسه باید از ضریب تغییرات استفاده کنیم. هرچه ضریب تغییرات عدد کوچک تري باشد، دقت بالاتر و عملکرد بهتري خواهیم داشت.   130

   

 

 ضریب تغییرات هر دو نفر یکسان است.

اگر میانگین و انحراف معیار داده هاي اولیه را به ترتیب به صورت  و  نشان دهیم، داریم:  131

 داده ها در  ضرب شده اند؛ بنابراین انحراف معیار آن ها نیز در  ضرب می شود اما جمع و تفریق عدد ثابت روي مقدار انحراف معیار تأثیري ندارد:

 داده ها در  ضرب و با نصف میانگین جمع شده اند، پس میانگین آن ها نیز در  ضرب و با  جمع می شود:
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بنابراین:
  

 132

  

اگر دادة  به این  داده اضافه شود میانگین این  داده برابر  می شود.

   

 

با فرض   داریم:

  

 

توجه کنید که واریانس از رابطۀ  نیز محاسبه می شود.

می دانیم که  است.  133

چون  دادة حذف شده با میانگین برابرند، بنابراین مجموع مجذور اختلاف داده ها از میانگین و همچنین خود میانگین در حالت اول و دوم برابر خواهد بود، پس:

 حال باتوجه به رابطۀ  داریم:

 134

 

 

 

 اگر  دادة  و  را اضافه کنیم چون میانگین این دو داده  است پس میانگین ثابت می ماند و داریم:

  

 می دانیم ضریب تغییرات از تقسیم انحراف معیار بر میانگین به دست می آید.
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کافی است ضریب تغییرات را براي هر دو کارگر حساب کنیم.  135

  

  

  

   

 چون  است پس کارگر  دقت عمل بیشتري دارد.

 136

از جمله ي «مجموع اختلافات (انحرافات) داده ها از عدد  برابر صفر است» نتیجه می گیریم که میانگین داده ها  است. از جملۀ «مجموع مجذورات اختلاف داده ها از  برابر  است»

نتیجه می گیریم که  است، لذا خواهیم داشت:

 ضریب تغییرات

ابتدا داده ها را مرتب می کنیم:  137

  

چون تعداد داده ها  است پس میانه، دادة هفتم است یعنی  است.

  : نیمۀ اول داده ها

  : نیمۀ دوم داده ها

اگر داده هاي کوچک تر از  و بزرگ تر از  را حذف کنیم، خواهیم داشت:
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 138

     

 

سه دادة جدید میانگین شان برابر  است پس در محاسبۀ واریانس  دادة آماري جدید، میانگین تغییر نمی کند.

   

اول باید ببینیم چگونه می توان با  عبارت  را ساخت.   139

 معنی تساوي بالا این است که داده ها در  ضرب و با  جمع شده اند.

می دانیم اگر داده ها را در  ضرب کنیم میانگین هم در  ضرب و اگر داده ها را با  جمع کنیم، میانگین هم با  جمع می شود.

می دانیم اگر داده ها را در  ضرب کنیم، انحراف معیار در  و واریانس در ضرب می شود و اگر داده ها را با  جمع کنیم، انحراف معیار و واریانس تغییر نمی کنند. 
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